

# 文部科學省將以財政支援就讀於法科大學院的學生

台北駐日代表處文化組提供

日本文部科學省為提高司法人員的品質，決定於明年春天開始新設「法科大學院 Law School」，同時將以設置獎學金，或者補助私立的大學院之方式支援就讀於該大學院的學生。其目標乃在於以減輕學生的經濟負擔，讓作為司法制度改革基本要務的司法人員培育新制度順利步上軌道。

目前，涵括國公私立共計七十二所學校（估計入學員額為五千九百五十人）接受文部科學省之審查，準備於明年開始招生。由於法科大學院以重視師生對話的小班制教學為特色，成本較高，因之，呼籲財政方面支援的請求聲多有所聞。文部科學省之所以會決定以財政支援的原因，乃在於該省將法科大學院定位為「國家計畫」，並提出三項支援政策。

第一項支援政策為：提高日本育英會（明年四月起支援日本學生之機構）助學貸款的上限金額。對於一般大學院（研究所）學生的有利息的助學貸款最上限為每月十三萬日圓，但是，就讀法科大學院的學生貸款金額還可提高四至七萬日圓，最高金額可貸款至二十萬日圓；同時，為讓百分之八十的學生均可受惠，連同無利息貸款獎學金，預估文部科學省將提撥八十五億日圓的事業費。

第二項支援政策為提供約計五十億日圓的國家補助金補助私立大學院。大部分私立大學目前估算一年學費最多約需一百五十萬至二百萬日圓，但是，由於文部科學省規定國立法科大學院一年學費應設定在七十八萬日圓左右，為縮減將近三十萬日圓的落差，文部科學省決定因應各大學院的規模予以適當的補助。

第三項支援政策補助金額約達七十八億日圓，該項補助款項將為重點式的甄選補助實施具有特色教育的大學院的研究計畫。其目的在於加速激烈競爭下各大學院自我充實教育環境。此項支援政策將不僅限於法科大學院，其他「經濟大學院」等專門職業大學院也可以比照申請補助。